

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru sirenitate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 600 Lei
Anunțuri, reclame, după tariful

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Moștenirea ce o las eu tineretului care ne va urma este să aibă întotdeauna încredere în ajutorul Bunului Dumnezeu, care niciodată nu a lipsit și care ne-a spus: Fără mine nu puteți face nimic!

Patriarhul Dr. Miron Cristea.

VECINICA LUI POMENIRE

In prezența M. S. Regelui, a Marelui Voevod, al Guvernului și al Clerului, Primul Patriarh al României Miron Cristea a fost coborât în cripta, în care va dormi pe veci.

Catedrala Sft. Patriarhii are o înfățișare de tristă solemnitate. Trupe în mare ținută, preoți în odăjdii, flori și coroane. Lacrimi, Clopotele nu mai conținesc.

Eri, la ora 10 un sobor de înalți prelați, în frunte cu P. P. S. S. L. L. Mitropolitul Nicolae, Locotenentul Patriarhal și Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, încep oficiul serviciului religios lângă scriul primului Patriarh al României.

Sunt prezenți: membrii familiei, demnitarii Curții Regale, d-nii Ernest Urdăreanu, Ministrul Casei Regale, Baron Stârcea, Mare maestru de ceremonii, d-l Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, d-nii Consilierii Regali, membrii corpului diplomatic, membrii guvernului, reprezentanții tuturor cultelor din țară, preoți și iero monahi, directorul și Consiliul Superior al „Frontului Renașterii Naționale”, ofițerii generali, comandantii marilor unități, șefii autorităților civile din București, etc.

La orele 11 fix, M. S. Regele însoțit de Marele Voevod

Mihai, coboară din automobil în fața Bisericii.

Fanfarele intonează Imnul Regal, compania de onoare a regimentului 6 Mihai Viteazul prezintă armele.

Pe scările bisericii Sft. Patriarhii, M. S. Regele este întâmpinat de d-l Armand Călinescu, președintele Consiliului de Miniștri și de către demnitarii Curții Regale.

M. S. Regele, având alături pe Marele Voevod Mihai pășeste până în fața scriului, în care odihnesc rămășițele pământești ale Patriarhului Miron, înclinându-se în semn de suprem omagiu.

Indată după sosirea Suveranului și a Marelui Voevod Mihai, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Moldovei și locotenent patriarhal a început oficierea serviciului religios, înconjurat de toți episcopii țării.

Când serviciul divin s'a terminat, fiecare episcop străln, reprezentant al unei ramuri ortodoxe, a trecut, pe rând, în fața scriului și a roșit o scurtă rugăciune,

Cuvântul de durere al bisericii ortodoxe

Când slujba religioasă s'a terminat, a luat cuvântul I. P. S. Mitropolit Bălan al Ardealului și în numele Bisericii ortodoxe a glăsuț:

SIRE,

Intristată asistență,

Sufletul nostru și al întregii țări este copleșit de mâhnire și aplecat la pământ ca o grădina înfloritoare peste care s'a abatut o grea și necruțătoare vijelie. Căci ca o aspră și nemiloasă furtună am simțit noi falfăit de aripi al îngerului morții, care a răsturnat cel mai falnic stejar al românismului și ne-a sguđuit profund semnul tainic și nepătruns al cerului care a smuls din mijlocul nostru pe cel care ne era un stâlp de lumină ce ne îndruma și ne da curaj în grelele și complicatele împrejurări ale actualei noastre vieți obyetești.

Inalt Prea Sfinția Sa Patriarhul Miron nu mai este priinte noi. Este atât de apăsător gândul acesta și greu ne putem împăca cu el. Se pot obișnui copiii cu pierderea tatălui lor, a celui care a ocupat locul central în sufletul lor și care le îndruma în fiecare clipă viață? Căci Inalt Prea Sfinția Sa Patriarhul Miron a fost părintele duhovnicesc al țării și tot mai mult ne învățasem să-l vedem sfătuindu-ne și cărmuindu-ne din toate locurile supreme de conducere, în înfățișarea și în urmarea cuvântului adânc al Apocalipsului: „Fi credincios până

la moarte și îți voi da ție cununa vieții”.

În dureroasa noastră meditație, în simțirea marelui gol lăsat în urma sa, ne crește în gând pentru a ne face și mai nemângâiași, în toată măreția ei, vigoaroasa și excepționala personalitate a celui pe care Biserica și Țara l-au pierdut și se grăbesc să ni se instruiască prin minte faptele bogate și nemuritoare pentru neam și pentru lege ale marelui Erarh și Român.

Răsărit ca o mlădiță sănătoasă din tulpina trainică a unei frunze familii țărănești din comuna Toplița de pe cursul de sus al Mureșului, cel care avea să fie mai târziu mândria și sprijinul întregului neam românesc aducea cu sine, din acest rezervor de elită al națiunii noastre, violciune de spirit, înțelepciune limpede și realistă și răvnă de muncă, din toate puterile, pentru misiunile ce avea să i le hărăzească Dumnezeu; aducea voința tenace de a fi „credincios până la moarte” la locurile la care avea să fie chemat să slujească. Și într'adevăr credința aceasta, răvnă de a-și împlini deplin datoria, conștiințozitatea scrupuloasă și fanatică a păstrat-o impresionând, ca o pildă clasică până la ultima sa respirație, chiar și când vedea că puterile i se sleesc și rămânând pe poziție își grăbește sfârșitul.

A fost credincios către Dumnezeu, către altarul lui cel sfânt, pe care l-a ales la porunca unei chemări mai înalte, ca slăpân principal al vieții și al muncii sale, dându-și seama că altarul credinței ortodoxe este astăzi și va fi mâine și deapăruri izvorul întregii puteri a neamului. Iar răvna, priceperea și devotamentul cu care a slujit lui Dumnezeu încă din tinerețe l-au împus curând atențiunii generale și aprecierii unanime, care l-au ridicat la locurile de conducere ale Bisericii.

Intr'adevăr, în urma activității strălucite, ca secretar și consilier la Sibiu, în centrul Mitropoliei Ardelene, unde s'a distins și ca dibaciu mănuiitor de condei, dar și ca un priceput chivernisitor și organizator, în 1909 clerul și fruntașii mirenii ai Banatului l-au ales ca Episcop al Eparhiei Caransebeșului, pe care a condus-o cu destoinicie vreme de zece ani. În această calitate, după grelele încercări ale războiului mondial, Dumnezeu la învednicit să dea, la 1 Decembrie 1913, marii adunări dela Alba-Iulia, binecuvântarea Bisericii strămoșești pentru Actul Unirii, pe care avea să l hotărăscă și să înalțe către Cer rugăciunea de laudă și de mulțumită a Neamului, care se vedea ajuns în ceasul mult așteptat al libertății.

Dar Dumnezeu nu împarte cu sgarcenle darul și bucuriile sale celor vrednici. Episcopului dr. Miron Cristea i-a fost dată o fericire unică în istoria unui neam. I-a fost dat să celebreze cununia de veci între Transilvania și Regele tuturor Românilor, după cea mai arzătoare dorință a amândurora. Iar după întregirea Neamului, tot lui i-a revenit rolul să pecetluiască și să consolideze unificarea națională prin instalarea sa în scaunul de Mitropolit Primat al României întregite, ca un părinte al tuturor fraților regăsiți.

Înțelegându-și deplin această misiune, Mitropolitul Primat Miron Cristea nu s'a mulțumit numai să simbolizeze unitatea națională dobândită cu atâtea jertfe, ci a purces la adâncirea și definitivarea ei prin întocmirea orânduilelor și așezămintelor fundamentale ale Bisericii românești unificate.

Dar minunea și simbolismul acestui mare fiu al neamului nu avea să se încheie prin acestea. Se vede că Dumnezeu a stabilit între drumul vieții și activității acestui iubit ales al Său și între drumul neamului nostru, în etapa decisivă a lui, o legătură tainică, o împletire adâncă, până la capăt. Mitropolitul Primat Miron Cristea

trebula să se înalțe la demnitatea cea mai înaltă bisericăscă, la aceea de Patriarh, pentru a ridica neamul și țara noastră, vrednică, drept credincioasă, la un prestigiu care să strălucească departe dincolo de granițele ei.

Inalt Prea Sfințitul Patriarh Miron Cristea a fost în toată această ascensiune a unui neam omul care a corespuns întru totul, prin însușirile sale, înalțelor trepte la care s'a ridicat. Neamul nostru, în suiful său, n'ar fi avut cine să înfățișeze cu o mai desăvârșită demnitate, inteligență și prestanță, culmile la care s'a ridicat, reprezentându ne Biserica și țara cu strălucire și lăsând impresiuni neșterse în solile sale prin strălănătate.

Dar iubirea caldă de neam a Inalt Prea Sfințitului Patriarh Miron și însușirile de conducător înțelept și clar văzător, ca și trebuința de a avea în frunte oameni destoinici și de autoritate, au fost satatea motive cari porunceau marelui Erarh să dea națiunii, și într'un mod mai direct, neprețuita Sa contribuție de lumină și de muncă.

Luptător neînfricat pentru unitatea națională înainte de 1918, el a răspuns și în timpurile recente cu abnegație și entuziasm la chemarea Țării și a Regelui ei în momentele grele în care se cerea și autoritatea și sufletul Lui mare pentru trecerea cu bine peste împrejurările primejdioase și pentru refacerea întru țarie și unitate a Statului și a Neamului.

Astfel a fost, credincios și Neamului și Regelui său, până la ultima clipă a vieții, murind la post ca un ostaș.

Acum, când drumul ostentor și bogat în fapte l-a isprăvit,

Spre așezarea de vecinică odihnă

Scriul purtat pe brațe de ostași voinici, trece apoi de dinaintea unui front de credincioși ingenunchiați, striviți de jale. Clerul înaltă rugi fierbinți. Fanfara intonează rugăciunea.

Cortejiul, înconlat cu orânduiala dtnainte hotărâtă, înconjoară biserica Sfinței Patriarhii.

Mulțimea preoților, în odăjdii sfințe, înștruiți dealungul drumului, se închină cu evlavie.

Cortejiul a reintrat în lăcașul Sfinței Patriarhii. Inalții ierarhi se rânduiesc în fața criptei.

Scriul, purtat pe umeri de preoți și ostași, este readus în biserică și îndreptat spre locul odihnei de veci.

Urmează familia Prea Sfințitului Patriarh Miron Cristea, Maiestatea Sa Regele, Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, dl. Prim Ministru Armand Căli-

putem spune după judecățile noastre omenești, căci criteriile de judecată ale lui Dumnezeu nimenea nu le cunoaște desăvârșit și în concret, că Patriarhul Miron se va înfățișa înalțit înaintea dreptului Judecător ca unul ce și-a făcut datoria deplin în marile slujbe, la care a fost chemat, exclamând în preună cu apostolul Pavel: „Lupta cea bună am luptat, cursul am plătit, credința am păzit. De acum îmi stă înaintea cununa dreptății, pe care Domnul îmi va da-o în ziua aceea, El, dreptul Judecător”.

Dacă celui ce a primit mulți talanți, multe i se vor cere, și dacă le-a împlinit și cununa va fi mai bogată, credem puternic că Patriarhului nostru Miron i s'a gătit comoara în ceruri

Știind însă că și cea mai strădălnică, mai izbânditoare și mai impunătoare activitate omenească, în ochii Țai, Doamne, rămâne totuși cu totul neînsemnată, înălțăm lângă rămășițele pământești ale celui ce a fost Patriarhul Miron al României rugile noastre fierbinți către Tine Dumnezeule al milostivirii și cu osărdie-ți cerem: împlinește cu harul Țau ceresc ceace pe lângă toată marea credință, de neîndestularea omenească a puterilor, mult regretatul nostru Patriarh, în lume viețuind, ar fi trecut cu vederea, — și-l fă să locuiască în lumina feții Tale.

Amin.

După discursul reprezentantului Bisericii, a luat cuvântul d-l Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, ministru de interne și ad-interim al apărării naționale, în numele guvernului român. (Vom publica discursul în Nr. viitor.)

nescu, Casa Regală a Maiestății Sale Regelui, Consilierii Regali, Membrii Guvernului, dl. Teofil Sidorovici, Comandantul Străzii Țării, Corpul Diplomatic.

Slujba inhumării.

Se cântă Vecinica lui pomenire. Freamăt general de sus-pine. Ochii tuturor se umezesc.

Scriul este coborât în cripta, în care va dormi și va fi mereu de temeu Catedralei Naționale, reînviată, crescute și slujite cu atâtea majestate evanghelică.

Maiestatea Sa Regele însoțit de Marele Voevod de Alba-Iulia, pleacă.

Treptat, întreaga asistență pășește sfânta biserică a Patriarhiei.

Vecinica Lui pomenire, vecinica Lui pomenire.

Pagina Străjerească

TEXT BIBLIC

Credință și rugăciune

„De aceea, vă zic vouă, toate câte cereți, rugându-vă, să credeți că le-ați luat și le veți avea.”
Marcu XI 24.

Iată-ne, poposim din nou, iubii străjeri, lângă izvorul, cel bogat în învățături, al Sfintei Scripturi. O, de-ați ști voi, câte comori se află în această Carte Sfântă, și cât bine aduc învățăturile ei, celor ce le urmează, sunt încredințat de pe acum, că cele ce vi le spun, le puneți la inimă și, încă de azi înainte vă veți apuca să le împliniți.

Voi știți, că meșterii, când se apucă de clădesc o casă nouă, au lipsă de anumiți stâlpi mai puternici, de anumite „pietri din capul unghiului,” și cu cât acești stâlpi sunt mai sănătoși, mai tari, cu atât casa e mai puternică.

Pentru ca lucrul nostru să fie bun și trainic, trebuie să așezăm mai întâiu temelie sănătoasă și trainică în sufletul nostru. Cea dintâiu temelie, care se înalță dela pământ la cer, am văzut-o dela trecută. Este credința în Dumnezeu, în Rege și în biruința neamului.

Nedespărțită de credință și măturie neîndoielnică despre existența ei, este rugăciunea. Rugăciunea este convorbirea noastră cu Dumnezeu, prin care cerem ajutorul Său, ne spunem tot păsul inimii noastre, bucuriile și durerile vieții se înalță pe aripa rugăciunii către tronul ceresc și imploră mila Sa cea nemăsurată.

Ceeace este hrana pentru trup, aceea este rugăciunea pentru suflet. Rugăciunea am putea să o asemănăm cu un zid care înconjoară cetatea și o apără de vrăjmași, cu aripa vulturului care-i ajută de spintecă înălțimile văduhului, cu aerul, atât de trebuitor, din jurul nostru, sau cu apă pentru pești. Un Sfânt Părinte zice: „Cine nu vorbește cu Cerul prin rugăciune, începe să-i vorbească iadul.” Și tot de aceea am învățat să ne rugăm: „Totdeauna lucrul tău să-l începi cu Dumnezeu.”

Dar, cum trebuie să ne rugăm? Mai întâiu, iubii străjeri, rugăciunea trebuie făcută cu credință. Să avem încredere în Dumnezeu că el ne va asculta rugăciunea. O rugăciune fără credință este o rugăciune neputincioasă, precum credința fără rugăciune, e o credință făcarnică. Să nu vorbescă numai mintea și limba noastră în rugăciune, ci mai ales să vorbească inima. Căci tot ce vom cere cu credință, aceea vom primi. Iată un exemplu din multe alte: În miezul unei nopți bate la poartă unei farmaciei o fetiță. Venise după medicamente pentru mama ei. Farmacistul îi deschide și, somnoros, cum era, îi dădu în loc de picături de aprindere, o otrăvă puternică. Fetița fugi în grabă spre casă, iar farmacistul observă greșala. Nu cunoștea fetița, era noapte și nu știa încotro apăsese. Ii mai rămăsese o singură cale de scăpare: rugăciunea. Căzu în genunchi la icoană și se rugă cu credință fierbinte lui Dumnezeu, să-i vină într'ajutor. După câteva minute fetița apără din nou în ușa farmaciei. Cu două șiroaie de lacrimi pe obraz ceru alte doctorii, că în graba ei căzuse și a spart sticlucă. Iată, iubii mei, puterea rugăciunii împreună cu credința.

„De aceea, vă zic vouă, toate câte cereți, rugându-vă, să credeți că le-ați luat și le veți avea.” Pr. V.C.

PLANTELE MEDICINALE

Generalități

A) Definiție. Să nu nesc plante medicinale acelea, care prin principiile leucitoare ce le au contribuie la prevenirea, calmarea și la vindecarea bolilor.

B) Pentru ce culegem plante medicinale?

1. Pentru că ne ocupă în mod plăcut, igienic, instructiv și educativ, precum și în mod util.

2. Ca să cunoaștem bogăția Tării și sub acest aspect.

3. Ca să concurăm doctoria străină, care adeseori e scoasă din plante crescute pe pământul românesc.

4. Ca să ne cruțăm banul, pe care l-am cheltui cumpărând doctorii.

5. Ca să vindem proviziile de care n'avem nevoie, realizând și pe calea aceasta un câștig.

6. Străjerii, în special, vor trage foloase enorme din ele, când se vor găsi izolați într-o tabără, cabană, sau alte locuri ferite, departe de farmacia.

C) Ce să culegem?

Totdeauna a ea parte a plantei, care conține în ea puterea vindecătoare. Și anume, după cazuri:

1. — planta întreagă (împreună cu organele subpământene).

2. — numai partea supaterană.

3. — numai partea subterană (rădăcini, rizomi, bulb, tubercule).

4. — numai frunzele.

5. — numai florile.

6. — numai sămânțele, sau fructele (eventual împreună).

7. — scoarța.

8. — eventual, combinat.

D) Când să culegem?

În general:

1. — Când organele plantelor conțin cele mai multe principii leucitoare, în primul rând după anotimpuri.

2. — Totdeauna în zorii zilei, după ce s'a dus roua.

3. — Nici la un caz nu vom recolta plantele după ploaie, sau atunci când sunt umede (pentru că se strică).

4. — Lege: după uscare plantele nu e voie să și piardă colorarea naturală.

5. — Scoarțele se vor lua numai de pe arborii, sau tufele tinere.

În special:

1. — Rădăcinile și celelalte organe subterane se vor aduna fie la începutul primăverii, fie toamna târziu.

2. — Frunzele se vor culege în timpul înfloririi plantei, sau ceva mai târziu.

3. — Florile se vor recolta în ziua când s'au deschis.

4. — Fructele și sămânțele, când sunt coapte. Fructele e bine să le adunăm ceva înainte de păguire.

E) Cum să culegem?

1. — Pentru a culege planta întreagă, sau numai partea subpământeană, vom săpa pământul jur'împrejur, având grijă să nu rănim organele. Apoi scoatem afară în mod precaut cu pământ cu tot. Spălăm și cojim strătul de subteran pe organele subterane. Vom ține socoteală ca rădăcinile să nu fie nici prea subțiri, nici prea groase.

2. — Pentru frunze: se rup una câte una, dar numai cele perfect sănătoase și vii. Dacă planta e veninoasă, ne vom spăla des pe mâini și ne vom feri de a ne atinge foaja s'au ochii.

3. — Pentru flori; se culeg fără coșite (peduncule).

4. — Pentru fructe: fie deosebit, fie împreună (în inflorescență).

5. — Pentru ierburi (părțile supaterane): le tăiem dela pământ, alegând și îndepărtând părțile uscate sau alterate.

F) Uscarea plantelor:

Plantele medicinale, ca să poată fi păstrate și întrebuințate, trebuie mai întâi bine uscate, căci numai așa își mențin colorarea naturală și puterea leucitoare. Dar nici să nu exagerăm cu uscarea.

Principiu: tot ce e succulent (cu apă multă) trebuie uscat repede la soare, înțins pe rogojni, sau pe ceaceafuri și acoperit cu hârtie, întorcând mereu, până se usucă (ulpini și frunze grase).

Altfel:

1. — Tulpinele și florile mai puțin grase: se usucă la umbră, la temperatură mai scăzută.

2. — Sămânțele: în pod, întorcându-le mereu, sau în cuptor cald.

3. — Fructele: la soare, sau în cuptor, scoțându-le afară când sunt încă moi.

4. — Scoarța și lemnul: în pod pe îndelele, sau în cuptor, întorcându-le des.

5. — Rizomii și rădăcinile groase: le spălăm bine, le curățăm de subteran, le spintecăm dealungul în felii subțiri, le înșirăm pe oț și le uscăm în pod.

G) Păstrarea plantelor:

Elementele astfel uscate le putem păstra:

1. — în borcane de sticlă ermetic închise.

2. — în pungi de hârtie.

Vom scrie pe fiecare borcan, sau pungă, conținutul (numele plantei și al organului).

3. — Vom păstra toată recolta în dulap curat, uscat, bine ferit de praf și de lumină.

Urmează apoi desfacerea și întrebuințarea plantelor medicinale.

Prof. E. Sânjoanu

RABOJUL NOSTRU

Spicuri din manca zilnică

Străjerii și Comandanții stolului din Măceș de Jos Cheia au dat o reușită serbare străjerească.

Programul a curins ceremonialul de deschidere. Pata birului (pesă), Pe dea'ul cu flori, S'a dus cucul, H'a să întindem Hora și Pu-tăm în sullet bărbăte (cor).

Comandanții stolului dl. Enache Peire a vorbit despre Contribuția școlii la Unirea Românilor.

Pe lângă rezultatul moral, stolul a colectat și suma de 1000 lei, cu care se vor trimite grațuit străjerii în tabără.

Străjerii Centuriei VI dela Lic. Industrial Brașov, de sub comanda D-lui Gheorghe M. I. dovanu, s'rângânți fonduri cu ocazia rularii unui film, au bolezat un copil sărman.

Străjerii și comandanții stolului din Baciu, de sub comanda d-lui Valer Munteanu, au dat o frumoasă serbare străjerească cu coruri, dansuri naționale și Un ceas de șezătoare, (piesă). Pe lângă rezultatul moral, sto-

lul a realizat și frumoasa sumă de 11.897 lei.

Suma s'a vărsat pentru întreținerea copiilor săraci la cantina stolului și trimiterea lor în tabără.

Străjerii și comandanții stolului Budila-Brașov, de sub comanda dlui Enescu Gh., au dat o reușită serală străjerească cu dansuri naționale. Impresie frumoasă a făcut dansul, Călușarii executat sub conducerea dlui I. Băcea.

Pe lângă intensa propagandă făcută dansurilor naționale s'a realizat și un venit material de 5.110 lei, repartizat pentru cantina și tabără.

Străjerii și comandanții stolului Vlădeni-Brașov, de sub comanda d. Meiu Ioan, au adunat 3000 m'ad'je pentru altoitul din Martie și semințe de salcâm pentru popiniara de pomi.

La curând va da o șezătoare, din ventul căreia se va ridica o troiță eroilor morți pentru țară și Rege.

Aparate de radio nefiind la toate stolurile, inimile bune ajută pe străjeri, împrumutând aparate proprii.

Asfel în comuna Ho-biv, dl. Măgureanu, în fiecare Joi împrumută stolului străjerească aparatul său, iar în comuna Vi-

deni acelaș gest îl face cu tot sufletul Primarul comunei.

Tuturor celor care prin fapte ajută pe străjeri, Legiunea le trimite întruaga grațitudine.

Colaborarea cu serviciul social și Pregătirea Premilitară, este o realitate vie.

În toate comunele, unde s'au înființat Cămine Culturale, comandanții de stol și de centurii au fost aleși în Comitet, având diferite atribuții.

Dintre Căminele care s'au distins prin manifestări frumoase reținem pe cel din Crizbar, unde un sprijin efectiv îl dau străjerii și comandanții stolului în frunte cu d. Director N. Constantinescu, și Căminul din Brașov-Vechiu, al cărui Director d. Traian Popa, Comand. stolului a dat și o reușită serbare cu ocazia sărbătoririi dela 27 Februarie a. c.

Dragostea și munca străjerilor și comandanților din Legiunea Brașov, pentru țară și Rege, este cât se poate de mare și cinstită. Deacea și rezultatele sunt multe și frumoase.

În cadrul unui spațiu limitat însă vom spici săptămânal din viednicia străjerească.

Cronicar.

Evocarea zilei

Proclamarea Regatului Român

Veacul al XIX lea a fost veacul marilor prefaceri în viața poporului român. Jertfa lui Tudor Vladimirescu izbăvește țările române de stăpânirea fanariotă, patriotismul lui Cuza și al dregătorilor săi înfăptuiește unirea celor două țări surori, iar înțelepciunea domnitorului Carol I. și vitejia ostașului român aduc la îndeplinire independența și proclamarea regatului.

S'au împlinit săptămâna aceasta 58 de ani dela acest din urmă eveniment istoric al veacului trecut.

Încă dela 8 Septembrie 1878, după înfăptuirea independenței, Consiliul de miniștri rugase pe Domnitor să poarte titlul de „Alteța Regală”, potrivit cu împrejurările de viață nouă ale Statului român.

La 13 Martie 1881, după furtunoase debateri în Camera Deputaților, se hotărăște să se proclame fără întârziere Regatul.

În zorii zilei de 14 Martie toți miniștrii se duc la Prințul Carol și-l roagă să încuviințeze proclamarea Regatului de către Corpurile Legiuitoare chiar în ziua aceea. Prințul ar fi vrut să aștepte mai întâi înmormântarea Țarului Rusiei, care murise tocmai atunci; dar în cele din urmă se învold.

Chiar în această zi, Camera Deputaților proclamă de Rege al României pe Alteța Sa Regală Prințul Carol I și totdeauna se da citire proiectului de lege, care în două articole, face cunoscut acest act istoric.

Îndată proiectul este trimis spre semnare Prințului, pentru ca să poată fi prezentat Senatului și admis în aceeași zi. Senatorii și deputații pornesc în corpore la Palat, în fața căruia izbucnesc în urale. Acolo, se întrunesc cu toții în sala Tronului, unde, după ce președintele Senatului adresează câteva cuvinte Prințului și citește legea, noul Rege răspunde mișcat de dragostea și încrederea pe care i-a arătat-o poporul românesc, în cel cincisprezece ani de când îl călăuzea soarta.

Titlul de rege nu-l primește pentru mărirea lui, ci pentru mărirea României, fiindcă el prețuește acest nobil și brav popor, cărui a și-a dăruit viața, mai mult decât strălucirea și mărirea unei Coroane.

Până la sfârșitul lunii, toate statele Europei s'au grăbit să recunoască tânărul regat al României și să-i aducă urările lor de prosperitate.

Iar pentru ziua de 10 Mai, care amintează două din marile evenimente istorice ale acestui domnii — intrarea Regelui în București și Independența — se hoără ca, din oțelul unuia din tunurile cucerite la Plevna, să se făurească o coroană minunată, care avea să încunună fruntea Regelui, să poarte peste veacuri semnul vitejiei trecute și să încoroneze izbânzile viitoare.

N.-A. Gheorghiu.

Cețiți și răspândiți
Gazeta Transilvaniei
cu
Pagina Străjerească

Colaborarea stabilită

**Intre Ministerul Educației Naționale,
Straja Țării, Serviciul Social și Pe-
gătirea Premilitară.**

La întrunirea care a avut loc la Straja Țării în ziua de 6 Martie a. c. și la care au participat conducătorii celor patru instituții: Ministerul Educației Naționale, Straja Țării, Serviciul Social și Pregătirea premilitară, de comun acord s'au stabilit următoarele:

1. Educația tineretului până la vârsta de 18 ani pentru băieți, 21 ani pentru fete, așa cum prevede legea Străzii Țării, se va face prin mijloace armonioase de către școală și Straja Țării.

Nici o altă organizație sau instituție nu-și poate extinde autoritatea asupra lui.

2. Serbările mari naționale se vor organiza sub egida autorităților locale, care reprezintă guvernul. Pentru buna lor reușită vor colabora toate instituțiile cu elementele lor proprii.

Școala și Straja Țării le vor organiza cu tineretul de școală primară și secundară, precum și cu toți ceilalți tineri până la 18 respectiv 21 ani. Premilităria va organiza serbări cu tinerii cari trec de vârsta de 18 ani, conform legii sale speciale, iar Serviciul Social cu elementele mature cari les de sub îngrijirea celorlalte instituții.

Serbările obișnuite se organizează separat de fiecare instituție în cadrul ei, fără amestec reciproc.

Serbări comune se vor putea da numai după o prealabilă înțelegere a tuturor organizațiilor respective și în deplină colaborare.

Straja Țării a stabilit anterior, de comun acord cu Ministerul Educației Naționale, ca toate serbările școlare să fie organizate în cadrul străjeriei.

3. Comandanții străjerii nu vor mai executa anchete sociale cu străjerii, decât în scop educativ pedagogic. Ei rămân personal datorii a urmării realităților sociale, prin informații, prin vizite sociale în localitate, în familie, în special la acele cu tineret, pentru a fi în măsură să aplice programul educativ străjeresc în deplină cunoștință de cauză.

4. Programul social, atât cât se poate face cu străjerii ca o înțelegere de mal târziu, se aplică de Straja Țării prin elementele sale, așa cum prevede art. 9 din legea Străzii Țării.

5. În planul general de acțiune pentru ridicarea localității stabilit de serviciul Social, unitățile străjerești, în limita timpului și potrivit vârstei, vor colabora numai după directivele date de Straja Țării, întocmite de acord cu serviciul Social.

6. În câminul cultural, sectorul de muncă pentru copii, tineri și adolescenți cade în sarcina școlii, a Străzii Țării și Pregătirii premilitare.

7. Statul câminului, din care face parte de drept comandantul străjer și cel premilitar, va stabili modalitatea de conviețuire, de utilizare a inventarului și de coordonarea activității lor.

8. În localitățile unde există Șolmi și Arcași, câminul cultural va executa întreg programul secției de educație fizică prin aceste organizații subordonate Străzii Țării, păstrându-le caracterul specific, deoarece activitatea lor își are o tradiție și este prevăzută de statutele respective.

9. Legătura de colaborare se efectuează între organele de conducere și Comandamentele respective, fiecare păstrându-și completa independență.

8. Membrii corpului didactic cari lucrează în străjerie vor activa și la celelalte instituții în timpul liber, dar principala lor preocupare este străjeria, al cărei tineret este integrat aproape în întregime în școală.

9. La diferitele reuniuni, conducătorii de pe teritoriu se vor invita reciproc și vor căuta să stabilească legătura de colaborare temeinică.

10. Elevii premilitari, chiar dacă au implinit 18 ani, în școlile secundare teoretice și practice au obligații străjerești în tot timpul săptămânii, afară de Jola după amiază, când se execută instrucția și educația premilitară.

Uniforma pentru ei este cea străjerească având la brațul stâng o banderolă cu insigna premilitară.

11. Elevii străjeri, avându-se în vedere vârsta lor și faptul că trebuie să execute programul școlar și programul străjeresc, nu pot fi întrebuințați sub nici o formă de alte instituții, decât de Ministerul Educației Naționale și Straja Țării.

12. Toate aceste puncte ale acordului vor fi în totul respectate de organele de teritoriu ale instituțiilor de mai sus, spre a se putea ajunge la o desăvârșită armonie și temeinică colaborare.

Ministerul Educației Naționale:
P. Andrei

Comandantul Străzii Țării
Teofil Gh. Sidorovici

p. Președ. Serviciului Social
Dr. G. Banu

Insp. Pregătirii Premilitare
General Skeletty

Concursul de Ski al Pregătirii Premilitare.

În ziua de 12 Martie a. c., a avut loc la Postăvaru, concursul anual de ski al Pregătirii Premilitare din Municipiul Brașov. Concursul a constat din: o probă de coborâre la care s'au acordat și zece premii individuale; o probă de slalom, la care s'au acordat și 10 premii individuale, și o probă de fond de 4 km.

La acest concurs s'au prezentat 8 subcentre premilitare cu câte o echipă de 7 premilitari, din care 6 intrau în clasament. Echipele s'au prezentat în după amiaza zilei de 11 Martie a. c., la Cabana Turing-Club, unde au fost găzduite. Concursul a început prin tragere la sorți a subcentrelor, iar desfășurarea probelor a fost între orele 9—17, cu două ore repaus, între 13—15.

Rezultatele obținute: la coborâre: subcentrul p. p. Mihai Vi-teazu; subcentrul p. p. Mureșanu; la slalom: subcentrul p. p. Mureșanu; subcentrul p. p. Ferdinand; la fond: subcentrul p. p. Mureșanu; subcentrul p. p. Traian; clasamentul general: premiul I-lu a fost acordat subcentrului p. p. Mureșanu, premiul II a fost acordat subcentrului p. p. Ferdinand.

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni pa-trăți, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu D. Alecs Petrescu a se adresa la gazeta.
418 02—0

Convocare

La a XXXIX-a adunare generală ordinară a Casei de Păstrare din Săcele, care se va ține în ziua de 2 Aprilie 1939, la ora 16, în localul societății, din comuna Cernatu, la care d-nii acționari sunt invitați, cu observarea, că dacă doresc a lua parte sunt obligați ca înainte de deschiderea ședinței, să depună acțiunile lor, la casieria societății.

Ordinea de zi este următoarea: Raportul consiliului de administrație și al consiliului de cenzori. Darea descărcării convenite. Repartizarea beneficiului net. Ridicarea capitalului statului și discutarea modificării statutelor pentru a se pune în concordanță cu nolle legi. Eventualele propuneri.

Dacă în această zi nu se va întruni numărul legal pentru a ține o adunare legală, ședința adunării generale se va ține fără vre-o altă convocare la data de 16 Aprilie, 1939, ora 16 în același local și cu aceeași ordine de zi, adunarea se va ține fără considerare la numărul acționarilor prezenți.

Cernatu, la 10 Martie 1939.
153 1—1 Direcțiunea

Convocare

Societatea Pajiștenilor „Crucea Dreptății” din Brașov-Schei, în conformitate cu art. 14 din statute, își va ține

adunarea generală ordinară
Duminecă, în 26 Martie a. c., ora 11,30 a. m. în localul „Unității Societăților” din Prund, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei de cenzori.
4. Votarea bugetului pe anul 1939.
5. Alegerea noului comitet.
6. Diverse propuneri.

Tot pe această cale se aduce la cunoștința membrilor, ca să ia parte la parastasul, ce se va oficia în amintirea membrilor răposați. Întrunirea va fi în localul Unității la ora 8, de unde vor pleca la biserică.

152 1—2 Comitetul

Convocare

Domnii membrii ai Unității generale a micilor industriași și meseriașilor patroni—filiala Brașov, sunt rugați a lua parte la adunarea generală ordinară, care va avea loc la data de 19 Martie 1939 la orele 4 p. m. iar în caz că nu se vor întruni membri în numărul recerut de statute, se amână cu o oră, când se vor ține cu orice număr de membri vor fi prezenți la sediul filialei din Piața Libertății 27.

Ordinea de zi: Deschiderea adunării generale de către președinte. Raportul general. Raportul casierului. Cetirea bilanșului de încheiere pe 31 Dec. 1938. Raportul cenzorilor. Darea absolutului, descărcarea pe 1938. Intregirea comitetului. Diverse.

Dumitru Noian, președinte.
N. Ivan, secretar.

CINEMA „ASTRA”

Dela 16 Martie

UFA ȘLAGĂR UFA

cu cea mai fascinantă stea Europeană

IMPERIO ARGENTINA

evocând o Spanie a

toreadorilor — contrabandiștilor — dragostei

NOPTI ANDALUZE

Realizată după celebra nuvelă a lui PROSPER MERIMÉE

„CARMEN”

Cu: HANS ADALBERT von SCHLETTOW

FRIEDRICH BENFER.

Regia: Herbet Maisch.

Jurnal nou Metro-Goldwyn.

Nr. 2902/1938 c. f.

Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul urmăritului Orbán Pavel din comuna Hoghiz din cf. Nr. 18, Nr. top. 98 în ziua de 27 Martie 1939, ora 15 la primăria Hoghiz.

Rupea 9 Nov. 1938.

Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard

143 1—1

Nr. 2907/1938 cf.

Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul urmăritului Gheorghe Pânzar din Cața din cf. Nr. 306, Nr. top. 146 în ziua de 31 Martie 1939 ora 15 p.m., la primăria Cața.

Rupea la 9 Nov. 1938.

Director cf. Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard

146 1—1

Nr. 2904/1938 c. f.

Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul urmăritului Banu Nicolae din comuna Homorod din cf. Nr. 708, Nr. top. 337, în ziua de 29 Martie 1939, ora 15 pm. la primăria Homorod.

Rupea la 9 Nov. 1938.

Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard

154 1—1

Nr. 2926/1938 cf.

Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilele urmăritului Lungu Gheorghe din comuna Păloș din cf. Nr. 802, 1062, 1063, Nr. top. 41, 42, 1528, 2295, 5955, 2725, 2726, 1529, 1530, 3196, 1151/2, 3200/1152, 3241/1163, 3249/1164 3224/1157 în ziua de 27 Aprilie 1939, ora 15 p. m. la primăria comunei Păloș.

Rupea la 9 Nov. 1938.

Director c.f., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard

155 1—1

De inchiriat prăvălie mică

în Str. Gărei Nr. 40.

126 3—0

Mica publicitate

Licitație. Garnizoana Hălchita ține licitație prin strigări, pentru arendarea circ. 40 hectare pentru pășune sau fâneață în ziua de 17 Martie 1939
151 1—1

Proprietari! Procurați-vă tăblițe: APARTAMENT No. conform Legii din 14. II. 1939 dela: Librăria „Cartea Românească,” Piața Unirii; Kugler & Co., Regele Carol; „Sole” Str. Mihail Weiss 2. 139 1—3

Se dă de suflet un copil din flori de 2 luni, Str. General Moșofu 20. 148 1—2

De vânzare o sufragerie modernă, puțin uzată. Adresa Str. Castelului 30, parter din față. 138 1—2

De inchiriat dela 1 Aprilie eventual 1 Martie a. c. locuință modernă, tot confortul, constantă din 4 camere și dependințe, Str. Gh. Băulescu Nr. 15. Informațiuni d-ra Nițescu, Școala de menaj, Bulevardul Ferdinand. 81 7—0

Caut d-șoară practicanță de birou, etnică româncă, ofertele firmei Maurișu Grab, Toplița, jud. Mureș. 113 3—3

De vânzare ieftin un dormitor aproape nou, o vitrină, canapea, tablouri, O garnitură de salon din plus cu lei 1200, o vitrină de prăvălie cu lei 1000. O mașină de cusut pale, precum și alte obiecte mărunte. Brașov, Str. Regele Carol, 36 în salonul de pălării. 109 3—3

Casă de vânzare, compusă din 10 camere și dependințe. Brașov, Pictorul Grigorescu 8. (Vallea Răcădăului) 104 3—3

Anunț. Intreprindere industrială din Brașov caută ajutori-contabili cu practică și studii comerciale superioare. Oferte la casa poștală Nr. 63 Brașov. 129 3—3

Pensiunea „Siesta” s'a mutat de pe Livada Poștel în Str. Regina Maria Nr. 62, (în fostul local al Pensiunii Modern), complex renovat. Bucătărie excelentă. Apă caldă și rece în fiecare cameră. Telefon 7-55. 128 3—10

De inchiriat Livada Poștel 22 parter, 1—2 camere mobilate, eventual acces la bucătărie. 9 9—0

De vânzare una mașină de copiat acte marca „Rodetal” în stare bună. Informațiuni la Administrația ziarului 3-0

Reverenzi speciale reglementare

atât pentru preoțimea ortodoxă
cât și pentru cea unită se pre-
gătesc numai la croitoria

PETRU STOICA

73 4—0

BRAȘOV, Strada Regina Carol No. 25

Dr. IOAN SUCIU

Nu de slăbiciunea eu-lui, ci împovărat de greul faptelor lui mari și de înzăpezirea vieții omenești, a mai căzut un stâlp al românismului.

În Chișinăul Crișului s'a stins, acel aprinzător de viață românească, care pe vremea de cea luptă românească în Ardealul unguresc, făcea parte din falanga celor ce prin însuflețirea și lupta lor, își scriau numele în cartea eroilor *uitați* ai neamului românesc.

A murit dr. Ioan Suciu. Un Român mare, un luptător al vremilor fără de răsplata jertfel, pe care nici nu'l pomenesc marii autori cari, după războiul Unirii, au dat viață enciclopediei române „Minerva” O, tempora! O, homines!

Și marele dispărut a fost omul, care în fruntea urgiei ungurești și-a făcut pe de-a întregul datoria de a și conduce și apăra neamul.

Încă în timpul tinereții de student și-a simțit și și-a dovedit chemarea de a fi om de folos neamului lui. Stăruințele depuse pentru apărarea drepturilor țaranului român, — încă pe vremea când și-a început cariera de avocat, — l-au ridicat la bunul nume, care l-a deschis spinoasa, dar mândra

cale spre cel-ce pe atunci conduceau destinele românismului ardelean. Membru al Congresului bisericesc și membru în Consiliul central al Partidului Național.

Viguros și cu mult curaj i-a răsunat apoi glasul de românească apărare în parlamentul Budapestei.

Scriitor și mare sprijinitor al presei luptătoare pentru Ardealul subjugat, același dr. Ioan Suciu — leșit în vremea războiului din internarea ungurească, — și-a continuat calea de datorie românească, pentru ca în ziua cea mare a anului 1918, să fie printre cel-ce au organizat adunarea de la Alba-Iulia.

A ajuns apoi organizator al propagandei în Consiliul Dirigent, prim președinte al consiliului suprem pentru reforma agrară în Ardeal, președinte al comisiunii de unificare și secretar al agriculturii și domeniilor.

În funcțiunea de notar public în comuna Chișinău, s-a stins acum din viață, retras, și fără ca mulți din cel-ce trebuiau să'l cunoască, — nu știu cine a fost marele luptător dr. Ioan Suciu.

Odihnească în liniște împreună cu sufletele oamenilor mari.

INFORMAȚIUNI

Inspectoratul Muncii-Brașov. Ministerul Muncii, prin decizia ministerială Nr. 152812 din 3 Martie 1939, a transformat Subinspectoratul muncii Brașov în Inspectoratul muncii Brașov având raza de activitate Brașov și Trei-Scaune.

Adunarea generală a ofițerilor în rezervă. În ziua de 26 Martie ora 10 are loc în localul Cercului Militar din București adunarea generală a ofițerilor în rezervă proveniți din activitate „Regele Carol II”. Domnii membri ai filialei Brașov sunt rugați a trece pe la Prefectură, etajul II, camera 47 pentru a primi delegații dela d-l președinte al filialei, dacă doresc a lua parte.

Administrația Mesei Studenților „V. Onițiu”, pentru ajutorarea cu masă și medicamente a elevilor harnici dar lipsiți dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe această cale d-lui profesor *Stelian Mărculescu* pentru frumoasa fundațiune cărui i-a pus bază cu 5 (cinci) Obligațiuni „Comuna București”, fiecare în valoare de 500 franci francezi, în total 2500 franci francezi (aproximativ 16.000 lei) inclusiv cupoanele scadente la 1 Iunie 1939. Fundațiunea, care va purta numele: „Ghiță și Șita Mărculescu din Slănic-Frahova”, a fost făcută în amintirea scumpilor părinți ai marțimosului donator și pentru pomenirea lor.

Bunul Dumnezeu să-l așeze în laterele celor drepti!

Premiul de compoziție „Max cav. de Anhauch” pentru compozitori români. Premiul de compoziție din fundațiunea „Max cav. de Anhauch” pentru anul 1939 în sumă de lei 15.000, se va conferi pentru compozițiunea cea mai bună de muzică de cameră și anume pentru pian și cel puțin două instrumente. Vor fi preferate compozițiuni brodate pe motive din folclorul românesc. Manuscrisele se vor adresa anonim că-

tre „Societatea Filarmonică din Bucovina” Cernăuți, Piața Dacia Nr. 10 până la 30 Octombrie 1939. Informațiunile la secretariatul societății susmenționate.

Dela Administrația de Constatate mixtă-Brașov. Se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor și întreprinderilor de tot felul, cari au salarii pentru cari plătesc impozitul pe salarii, la Administrația de Constatate Brașov, că odată cu prezentarea la plată a impozitului pe luna Februarie 1939, să se prezinte și toate chitanțele pe lunile anterioare, cu începere dela 1 Aprilie 1938, până în prezent.

Firmele mari pot prezenta un tablou, care să cuprindă Nr. de chitanță și suma plătită pentru lucrători și funcționari.

Fără aceste chitanțe nu se vor viza statele.

Atragem din nou atenția asupra conferinței d-lui *Otto Folberth*, care va vorbi în limba română despre viața și opera marelui naționalist și martir sas, filoromân, *Stephan Ludwig Roth*, mâine Joi în 16 Martie a. c. la ora 8^{1/2} seara în sala de muzică a liceului Honterus.

Fondul „Premiul Căpitan Gârneață Pascal din Geniu” Cluj. Prin Înaltul Decret Regal Nr. 4509, din 22 Decembrie 1938, s'a primit de M. A. N., donația de 10.000 Lei a căpitanului Pascal N. Gârneață din Cluj, constituindu-se *Fondul „Căpitan Pascal Gârneață din Geniu”,* care se va da anual, prin Casa Detașei oastei, unuia din Regimentele 3 Transilvaniei Cluj, Reg. 7 Pioneri Timișoara și Reg. Pioneri Gardă Regală București.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților tradiționale.

Iredentismul maghiar în scădere?

Ziarele național-socialiste din Viena ne anunță, că de când guvernul maghiar a introdus noua lege a presei în Ungaria, jidanii neputând lucra în număr mai mare decât 20 la sută în presă, literatură, artă și cultură, spiritul iredentist, așa de agitat întotdeauna contra statelor succesoare de pe urma prăbușirii fostei monarhii austro-ungară, este în continuă scădere. Motivul ar fi că cercurile interesate în primul rând în această întreprindere comercială, adică marii industriași, comercianți de gros și marii proprietari jidani, nu vor să mai finanțeze iredentismul dacă guvernul maghiar nu renunță la proiectul legii rasei, ce se găsește în studiul unei comisii speciale parlamentare și după care ar urma să părăsească Ungaria exact 185 de mii de jidani.

Să credem că Ungurii din Budapesta, cari conduc Ungaria de azi, încep să se deștepte din amețala iluziilor deșarte și că prin această deșteptare, — c'am târzie, dar mai bine mai târziu decât niciodată, — țara vecină intrând în reale raporturi politice, sociale și economice, cu noi, cu Iugoslavia și cu Cehoslovacia, se va consolida și va prospera.

Manifestare religioasă în Țânțari.

Duminică 12 Martie, după terminarea serviciului religios s'a desfășurat o frumoasă serbare în sala Căminului cultural din Țânțari (jud. Brașov).

Afară de autoritățile locale au ținut să ia parte d-l col. Strat din partea prefecturii județului, părintele prot. Stînghe, colonel Petrovici inspector președinte, preotul Serb.

Primarul comunei d-l cpt. Tampa mulțumește persoanelor prezente, pentru că iau parte la această manifestare. D-l colonel Strat exprimă recunoștința pentru M. S. Regele, care prin noua Constituție pune baze solide statului.

Toată sala ovaționează pe M. S. Regele.

D-l colonel Strat într-o cuvântare însuflețită explică însemnătatea Frontului Renașterii Naționale și părțile caracteristice din Constituție. Părintele protopop, roagă un minut de reculegere pentru I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, după care arată rolul ce l-a avut marele dispărut în realizarea idealului național și lupta dusă pentru realizarea unității naționale. Părintele Serb arată rolul bisericii lui Cristos în decursul timpurilor. Părintele Turcu arată, cum credința noastră strămoșească a rămas stăncă neclintită la atâtea încercări pe care a avut să le îndure neamul.

După frumoasele și înțeleptele explicări, sătenii s-au îndreptat spre casă într-o bună dispoziție sufletească.

C.

Familii: Emil Baiulescu, Maria Baiulescu, Romulus Baiulescu și Colonel Pompeius Benția, anunță că parastasele pentru odihna sufletelor iubiților lor

Dr. GH. BAIULESCU
și

Miți Colonel BENȚEA

se vor oficia Sâmbătă, în 18 Martie ora 11, la cimitirul din Groaveri, strada Dr. Gheorghe Baiulescu.

Republica ceho-slovacă s'a despărțit

Slovacia și Ucraina subcarpatică — independente.

Știri necontrololate și contradictorii șosesc despre evenimente ce se precipită în Cehoslovacia.

Se anunță că:

După ce d-l Tiso, șeful autonomiștilor slovaci a conferit cu d-l Hitler, a fost convocată Dieta din Bratislava.

Dieta slovacă a proclamat independența Slovaciei, încredințând din nou d-lui Tiso, președinția consiliului.

Ungaria a trimis un ultimatum la Praga cerând în 12 ore să fie retrase trupele cehe din Ucraina sub-carpatică.

Guvernul slovac și ucrainian cer protecția Germaniei, Trupe ungare au intrat în Ucraina sub-carpatică.

La Chust, organizația „Sicilor” provoacă ciocniri sângeroase: zeci de morți și răniți.

Unități înarmate slovace, formate pe teritoriul german de d-l Durcansky, ministru în guvernul slovac au intrat în Slovacia.

Comunicațiile feroviare între Bratislava și Chust au fost întrerupte.

Berlinul anunță că președintele Hacha nu mai poate vorbi în numele Cehoslovaciei, ci numai al regiunilor cehe.

Presa germană vestește „desnodământul inevitabil” al Cehoslovaciei.

Patru execuții capitale la Berlin

Berlin, 14 (Rador). — Patru condamnați la moarte pentru înaltă trădare au fost executați, azi, la Berlin.

Ei se numesc Georg Gottwald, Hartin Hommes, Hans Hoefler și Peter Kasper.

Cei patru condamnați au lucrat din ordinul unor servicii străine de informații și au săvârșit acte de sabotaj împotriva armatei germane.

3 milioane litri de petrol mistuite de incendiu

Rio de Janeiro, 14. (Rador). — În timp ce mai mulți lucrători erau ocupați să umple un rezervor de petrol la Recife, o țevă s'a spart, iar petrolul a luat foc.

Incendiu s'a întins și la celelalte rezervoare. Iar în scurt timp trei milioane litri petrol erau în flăcări.

Mai mulți lucrători au fost omorâți în momentul când s'a produs explozia, iar 25 persoane au fost rănite în cursul operațiilor de stingere a focului.

Ce s'a făcut cu preoții ortodoxi ruși?

Avem în fața noastră ziarul bolșevic „Besbosnic” (Ateistul), organul oficial al ateștilor din Rusia sovietică, ocupându se pe 4 pagini întregi de recensământul ultim al preoților, învățătorilor și medicilor, de sub regimul țarist și de cel mai recent de sub regimul comunisto-ludic. În statistica țaristă găsim numărul preoților notat cu 312 mii, iar în statistica judeo-comunistă numărul preoților ortodoxi ruși este de 0,0.

În fața acestor cifre oficiale și fapte indiscutabile, ne întrebăm ce s'a făcut cu acest mare număr de preoți? Unde sunt, ce s'a întâmplat cu ei?

Întrebarea este cu atât mai legitimă și mai justificată, întrucât este absolut absurd, — este cea mai mare prostie din lume, — a se crede că această mare și vrednică pătură de cărturari și intelectuali, de vrednici slujitori ai altarului Domnului, în număr așa de mare de 312 mii de suflete, să fi murit toată până la ultimul om, în scurtul timp de 21 de ani dela revoluția din 1917 și de 18 ani dela terminarea războiului civil în Rusia sovietică.

Tot așa de legitimă este întrebarea noastră: cum se potrivește această dispariție și inexistență de preoți cu art. 24 din Constituția dictatorilor roșii triumfariști Stalin, Moses Caganovici și Lazarus Caganovici, prin care se spune că cultul religios se bucură de libertate în Rusia sovietică?

Să nu credem mai bine că în Rusia sovietică preoții ortodoxi ruși au fost lichidați după prescripțiile jidanilor din „Tora” și „Talmud”?

Dr. Romulus Damian.

Nu cetiți gazete vrăjmașe intereselor neamului.

BULETINUL POLIȚIEI

În ziua de 13 Martie a. c., orele 10, muncitorul șomer Nichita Traian de 37 ani, originar din comuna Solomon jud. Someș, a plecat dela locuința din Str. Săcelelor Nr. 13 spre pădurea Valea Răcădăului în căutarea soției, anume Nichita Anica născută Dihara de 29 ani, originară din comuna Pătelec-Someș, care plecase cu o femeie.

În dosul fabricii Metrom, la marginea pădurei, a fost găsite femeile. Nichita luându-se la ceartă cu soția sa, a scos un cuțit din buzunar, aplicând 31 de lovituri soției sale, care în stare foarte gravă a fost internată la spitalul Gh. Mărzescu. Individul a fost arestat de poliție și interogată fiind, declară că a săvârșit acest fapt din gelozie, într-o cămărușă a umbra și cu alți bărbați. Cu acte dresate se va înainta parchetului.

Astă-noapte autorii necunoscuți au pătruns în tipografia Markus G. din str. Regina Maria Nr. 25, unde a spart broasca casei de bani și au furat suma de 9540 lei. Se fac cercetări de biroul Judiciar.

D-na și Dr. Ioan Bran-Lemeny, cu aceeași nemărginită durere roagă pe rudele prietenii, cunoscuții, fostele colege, să ia parte la parastasul de 2 ani al mult iubitel și neuitatelor lor fice

DOINA LEMENY

fostă elevă în cl. VI. al Liceului „Principesa Elena”, care va avea loc Duminică în 19 Martie la orele 10^{1/2} în biserica ortodoxă română din Brașovul vechi.

Cetiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI” cel mai vechi ziar românesc